
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsentwicklungs-, 
Energie- und Umweltausschusses der Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 02.04.2019 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

 

Vorsitzende 

Susanna Tausendfreund    

Ausschussmitglieder 

Johannes Burges jun.    
Arnulf Mallach jun.    
Dr. Walter Mayer    
Angelika Metz    
Marianne Stöhr    
Wilhelm Wülleitner    
Cornelia Zechmeister    

1. Stellvertreter 

Martin Eibeler    
Renate Grasse    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Johannes Schuster    
Reinhard Vennekold    
Caroline Voit    

2. Stellvertreter 

Dr. Alexander Betz    
Stefan Demmeler    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Benno Schroeder   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1.1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ausschussmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschusses 
 

   
 1.2   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 2   Bürgerfragestunde  
   
 3   Fragestunde der Ausschussmitglieder  
   
 4   Musterresolution „2030 – Agenda für Nachhaltige Entwicklung: Nachhaltigkeit auf 

kommunaler Ebene gestalten“ 
 

   
 5   Novellierung Pullacher Energiesparförderprogramm  
   
 6   Allgemeine Bekanntgaben  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1.1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ausschussmitglieder und 
der Beschlussfähigkeit des Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltaus-
schusses 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ausschussmitglieder sowie 
der Beschlussfähigkeit des Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschusses nach Art. 47 
Abs. 2 GO. 
 
   
 
 

TOP  1.2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 
   
 
 

TOP  2 Bürgerfragestunde 

 
Keine. 
 
 
   
 
 

TOP  3 Fragestunde der Ausschussmitglieder 

 
GR Zechmeister erkundigt sich, nach welchem System in Pullach die MVG-Räder verliehen 
werden. Bürgermeisterin Tausendfreund beantwortet diese Frage damit, dass sich die Gemein-
de Pullach für das stationsgebundene System entschieden hat. Außerdem möchte Frau Zech-
meister mehr zur bisherigen Akzeptanz der MVG-Räder wissen. Herr Berger führt zu diesem 
Thema aus und erklärt, dass mit einer statistischen Erhebung durch MVG in den nächsten vier 
bis sechs Wochen zu rechnen ist.  
GR Mallach fragt nach, ob es von unserem Carsharing-Anbieter Lautlos eine Statistik gibt. Hr. 
Rückerl teilt mit, dass wir derzeit eine Kostenunterdeckung von etwa 30-40% haben. Bei einer 
evtl. Vetragsverlängerung soll das weitere Vorgehen in einer der nächsten Gemeinderatssit-
zungen diskutiert werden.  
 
   
 
 

TOP  4 Musterresolution „2030 – Agenda für Nachhaltige Entwicklung: Nachhaltig-
keit auf kommunaler Ebene gestalten“ 
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Herr Kneißl stellt die Musterresolution „2030 – Agenda für Nachhaltige Entwicklung: Nachhaltig-
keit auf kommunaler Ebene“ vor. 
Es ergehen hierzu einige Wortmeldungen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss schlägt dem Gemeinderat vor, die Re-
solution „2030 - Agenda für nachhaltige Entwicklung: Nachhaltigkeit auf kommunaler Ebene 
gestalten“ zu unterzeichnen und seine Möglichkeiten einschließlich der Aufnahme der aufge-
zeigten Maßnahmen zur Umsetzung zu nutzen, sich für nachhaltige Entwicklung konkret zu 
engagieren und eigene Maßnahmen nach innen und außen sichtbarer zu machen. Die Ge-
meinde Pullach i. Isartal wird dies in einem breiten Bündnis gemeinsam mit den lokalen Akteu-
ren und den Bürgerinnen und Bürgern vorantreiben und dazu geeignete Formate entwickeln 
bzw. anstoßen. 
 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 0   
 
 

TOP  5 Novellierung Pullacher Energiesparförderprogramm 

 
Herr Berger und Herr Rückerl stellen ausführlich anhand einer Präsentation die Novellierung 
des „Pullacher Energiesparförderprogrammes“ in Form des „Energie-, Mobilitäts- und Natur-
schutzprogrammes Pullach“ vor. Der GR lobte die gute Ausarbeitung der Novellierung und 
dankte den Verantwortlichen für ihr Engagement.  
Der Abstimmung gingen zahlreiche Wortmeldungen voraus, in denen die Bausteine der The-
menbereiche Energie, Mobilität und Naturschutz diskutiert wurden. 
 
 
Es folgen die Abstimmungen: 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Förderung eines An-
schlusses an ein Fern-  bzw. Nahwärmenetz (Geothermie) mit € 62,50 je installierter Leistung 
(kWth) in Höhe von max. € 1000,- je Antragsteller und Anschluss. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 4 
 
Der Beschluss wird bei Stimmengleichheit abgelehnt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Förderung eines An-
schlusses an ein Fern- bzw. Nahwärmenetz (Geothermie) mit € 50,-- je installierter Leistung 
(kWth) in Höhe von max. € 750,- je Antragsteller und Anschluss. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 0 
 
 
 
Beschluss: 
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Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Entkoppelung der Förde-
rung der Heizungspumpe mit der Forderung eines zeitgleichen hydraulischen Abgleichs. Der 
hydraulische Abgleich muss innerhalb eines Jahres vom Antragsteller nachgewiesen werden. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 1 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Koppelung der Förde-
rung Pedelecs an den Nachweis von 100% Ökostrom-Bezug zuhause.  
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 1  Nein-Stimmen: 7 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Beibehaltung der Förde-
rung von Pedelecs im Förderprogramm. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 5  Nein-Stimmen: 3 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Förderung aller 
Fahrrradkäufe (zwei Fahrräder / pro Haushalt in fünf Jahren) mit 20% der Nettogesamtkosten, 
max. € 600,--. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 4 
 
Der Beschluss wird bei Stimmengleichheit abgelehnt. 
 
Protokollerklärung: 

1. Herr Mallach gibt zu Protokoll, dass er nicht grundsätzlich gegen eine Förderung ist. Er 
ist jedoch der Ansicht, dass der Vorschlag nicht wohl überlegt sei. Die Herren Burges, 
Dr. Mayer und Frau Tausendfreund schließen sich dieser Meinung an. 

 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Förderung der Maßnah-
men zur Verringerung der Wärmeverluste über Fensterflächen mit der Zuwendungsvorausset-

zung eines herabgesenkten UW-Werts von ≤ 0,8  . 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 4 
 
Der Beschluss wird bei Stimmengleichheit abgelehnt. 
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Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die Förderung von Bera-
tungsleistungen für die Erstanlage von artenreichen Freiflächen in Privatgärten bei Baugeneh-
migungsverfahren zur Förderung der heimischen biologischen Vielfalt und Sicherung von Wirts- 
und Nektarpflanzen für den Insektenschutz durch eine Fachfirma bzw. Landschaftsarchitekt/In 
(incl. Pflegeplan) 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 6  Nein-Stimmen: 2 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschuss beschließt die vorgelegte Novellierung 
mit den vorangegangenen Änderungen des „Pullacher Energiesparförderprogrammes“ in Form 
des „Energie-, Mobilitäts- und Naturschutzprogrammes Pullach“. Diese Richtlinie tritt am 
01.05.2019 in Kraft. Gleichzeitig tritt das „Pullacher Programm zur Förderung von Energieeffizi-
enz und CO2-Reduktion in Gebäuden (Pullacher Energiesparförderprogramm)“ vom 1. Mai 2014 
außer Kraft.  
 
 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 6  Nein-Stimmen: 2   
 
 

TOP  6 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Keine. 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführerin 
Susanna Tausendfreund    Monika Graf Bernhard Rückerl 
Erste Bürgermeisterin     
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